

「中國風」勁吹 中英迎「黃金時代」

習近平訪英5天 出席逾30場活動

香港文匯報訊 據新華社報道，中國國家主席習近平對英國進行國事訪問的5天時間裡，從倫敦到曼城，從白金漢宮到小鎮酒吧，共出席30多場活動，在不列顛掀起一股強勁的「中國風」。習主席在訪問期間引用了培根的名言：「黃金時代在我們面前，而不是身後。」在中英全面戰略夥伴關係第二個10年的開局之年，這次「超級國事訪問」，開啓了兩國關係通往「黃金時代」的大門，將雙邊關係提升到全球全面戰略夥伴關係，在中英關係發展史上豎起一座新的里程碑，向全世界進一步昭示中國走和平發展道路、推動建設人類命運共同體的堅定信念。



■10月20日，國家主席習近平在倫敦白金漢宮出席英國女王伊利沙伯二世舉行的歡迎晚宴。 新華社



■中國國家主席習近平伉儷在劍橋公爵夫婦威廉王子和凱特王妃的陪同下，參觀中英文化創意交流展。 路透社

白金漢宮2層宴會廳，燈火璀璨。10月20日晚，英國女王伊利沙伯二世在這裡舉行盛大歡迎晚宴，歡迎習近平主席。10月21日，習近平主席和卡梅倫首相相視笑握手，並肩走進倫敦唐寧街10號那扇公眾熟知的大門。兩國領導人決定，共同構建中英面向21世紀的全球全面戰略夥伴關係，開啟持久、開放、共贏的中英關係「黃金時代」。

這是一次雙方期待的國事訪問：今年3月，威廉王子訪華時向習主席當面轉交伊利沙伯二世女王的邀請信。5月，女王在英國新一屆議會開幕儀式上親自宣佈了習主席的訪英消息。訪問前夕，卡梅倫首相就訪問有關安排兩次專門致函習主席。

從白金漢宮到威斯敏斯特宮，到倫敦金融城市政廳，習近平主席在多個場合一次次釋放攜手發展、合作共贏之意，也不斷贏得熱烈回應和真誠讚許。

女王舉行的盛大歡迎晚宴上，面對各方嘉賓，習主席指出，雙方應該牢牢把握機遇、攜手前行，共同開闢兩國關係更加美好的未來；在古老的英國議會大廈，面對500多位議員和官員，習主席呼籲大家登高望遠，為中英關係更廣闊、更光明的未來鋪設理解之路，架起合作之橋；金融城市長晚宴上，面對700多位英國各界人士和外國駐英使節，習主席再次「共倡開放包容，共促和平發展」，告訴大家中國人民「走的是歷史選擇的道路」，「要的是更加美好的生活」，「想的是和平與發展的世界」。

英倫之行，習近平主席受到了超高規格禮遇：下榻白金漢宮，女王舉行盛大歡迎儀式，103響禮炮響徹倫敦上空。訪問期間，卡梅倫首相兩次宴請習近平，王儲查爾斯夫婦、安德魯王子、威廉王子夫婦等王室成員悉數出場，分別多次接待或陪同。

英國是歐盟核心大國，中英兩國關係超越雙邊，具有戰略意義和全球影響。一年多前，習近平曾經到訪歐洲四國，提出打造中歐和平、增長、改革、文明四大夥伴關係。習主席此次訪英，不僅為「不惑之年」的中英關係指明了方向，也必將為中歐合作注入活力，對中歐關係發展產生積極影響。



■10月21日，習近平在倫敦金融城市政廳發表演講。圖為習近平和夫人彭麗媛同嘉賓合影。 新華網

當前，世界經濟氣候複雜多變，需要世界各國攜手共同應對各種挑戰。「越是前景不確定的時候，我們越是需要堅定信心。」21日下午，在倫敦金融城市長官邸舉行的中英工商峰會上，習近平主席充分表明了對未來的信心，「增長終是趨勢，一時的數據高低或市場起伏不能改變這個大勢。」

習近平談歐洲時提出：「當前歐洲經濟總體上前景企穩。我們相信，歐洲一定能通過自己的智慧和努力，實現新的發展和進步。」

講到新興市場經濟體，「經過幾十年快速發展，新興市場經濟體的體量更大、韌性更強、經濟基礎更加扎實、經濟基本面依然向好，將繼續成為全球經濟增長的強大助推器。」

講到中國，「當前，中國經濟運行總體平穩，穩增長、促改革、調結構、惠民生、防風險都穩中求進。我們將繼續堅持互利共贏的對外開放戰略，寓中國發展於世界繁榮發展之中。」

見證兩度簽約 兩個「四」受關注

習近平同卡梅倫首相共同見證的兩次簽字儀式，尤為注目。第一次是在英國首相府，中英雙方簽署了一系列政府間協議，加強新興產業合作及中英兩國地方貿易投資合作；第二次是在倫敦金融城市長官邸，中英雙方簽署了英國核電項目投資協議、天然氣長期貿易協議等一系列商業合作文件。

這裡還有兩個「四」令人關注。其一，倫敦金融城市長舉行的晚宴上，習近平發表重要演講，期待英方繼續在對華各領域合作中引領潮流、開放包容，提出四個「堅持」：堅持長遠和戰略眼光，堅持開放包容的心態，堅持合作共贏的理念，堅持開拓進取的精神。其二，中英工商峰會上，習近平用四個字為開拓中英合作新局面指明了方向：增進互信上要強調一個「深」字，戰略對接上要力求一個「通」字，具體合作中要做到一個「實」字，方式方法上要突出一個「新」字。

「一帶一路」朋友圈 廣邀各國加盟

在英國首相府內，習近平明確表示，「一帶一路」倡議是開放的，我們願推進「一帶一路」同相關規劃對接。中英工商峰會上，習近平用生動的話語表示，「一帶一路」是穿越非洲、環連亞歐的廣闊朋友圈，所有感興趣的國家都可以添加進入朋友圈。

進入英國市場14年的華為，是中國在英國最大的投資者之一，目前服務56%的英國人口。21日下午，習近平來到這裡，聽取情況介紹，觀看華為產品展示，鼓勵華為為進一步推動理念創新和組織創新。

23日下午，從曼徹斯特啟程回國前，習近平來到機場航站樓，參觀空港城規劃圖片展。規劃中的空港城，是中英基礎設施合作備忘錄簽署以來第一個落地實施的項目，中國企業既是投資方又是建設方。習近平希望把項目建設成示範項目，「中方願意同英方進一步探討基礎設施建設合作的新思路、新舉措，開闢兩國共同發展的新階段。」

國之交，在於民相親。每次出訪，習近平都花很多時間同民眾面對面接觸。

從出席全英孔子學院年會開幕式到體驗酒吧文化，從同民眾互動到參觀曼徹斯特城市足球學院，習主席的英倫之旅，充滿濃濃的人文色彩。

習近平同卡梅倫首相在阿克斯首相別墅會晤後，一起來到附近一間名叫「卡茲登的犁」的鄉村酒吧，品嚐當地啤酒和炸魚薯條。習近平稱讚食品「Very good」，還同酒吧裡的民眾握手致意，親切交流合影。短短20分鐘時間，中國國家元首和英國普通民眾的心拉得更近。

加強文化交流 實現共同發展

近年來，中英兩國把創意產業作為文化合作的重要增長點，積極拓寬創意、教育等人文領域的合作廣度、深度。

21日上午，倫敦蘭卡斯特宮。習近平在威廉王子夫婦陪同下出席中英創意產業展，欣賞007系列電影特型車，觀看中英歌手和雲南舞蹈演員表演的歌舞，參觀中英合作研製的零排放巴士和出租車等，習近平同中英兩國眾多文化創意界人士親切交流，指出要加強中英創意文化交流，實現共同發展。

作為中外語言文化交流的窗口和橋樑，孔子學院近年來在英國發展迅速，數量居歐洲之首。習近平出席了全英孔子學院年會開幕式，為全球第1,000所孔子課堂揭牌：「看到英國有這麼多老師和學生在教授和學習漢語，尤其看到有這麼多英國學生對中國語言文化感興趣，我感到很高興。」他希望孔子學院為傳播文化、溝通心靈、維護文明多樣性作出新的更大貢獻。

訪問期間，習近平還會見了英國前首相白高敦、四十八家集團俱樂部主席佩里等10多位英國友人。習近平聽取了多位友人的發言，感謝大家為中英關係發展作出的重要貢獻，希望大家繼續支持中英關係發展。習近平夫人彭麗媛參觀福提斯米爾中學、皇家音樂學院等，帶去了問候，增進了友誼，給英國各界留下十分美好的印象。

21年前，習近平曾經訪問英國，到過倫敦、牛津、格拉斯哥、愛丁堡等地。21年後，習近平作為中國國家元首再次來到英國，同英方共同開啓中英關係的「黃金時代」，在中英關係發展史上留下濃墨重彩的一筆，書寫了大國合作共贏的新篇章。

關係發展史上留下濃墨重彩的一筆，書寫了大國合作共贏的新篇章。

■習近平出席全英孔子學院年會開幕式，與在場的學生握手。 新華社

英各界：習訪英推動中英關係躍上新台階

香港文匯報訊 國家主席習近平此次對英國成功進行國事訪問，不僅得到了英方的高度重視和超高規格禮遇，媒體和各界人士也給予了高度關注。英國各界普遍認為，習近平主席此次訪問全面推動中英關係發展，開啓中英面向21世紀全球全面戰略夥伴關係黃金時代，英國應與中國共享機遇、共謀發展，而中國的和平發展理念也會給世界帶來繁榮。

據新華社報道，英國首席大臣兼財政大臣歐思邦在英國《觀察家報》撰文說，要加強兩國經濟關係，幫助英國企業進入中國市場，吸引更多投資進入英國和北方經濟引擎，必須充分利用中國給英國帶來的機遇，而不是袖手旁觀。

英國48家集團俱樂部副主席、中國問題專家班可夫在接受記者採訪時說，習主席訪英的成果顯示，中英關係有潛力成為處理主要發達國家與主要發展中國家關係的典範，處理聯合國安理會常任理事國之間關係的典範，處理不同社會制度國家之間關係的典範。

務實合作促雙贏 和平發展惠世界

英國首相卡梅倫表示，訪問期間雙方簽署的眾多協議鞏固了不斷成長的英中關係。「我希望確保我們的合作意味着互相扶持，帶來雙方都期待的增長和就業——確保貿易和投資沿着現代絲綢之路雙向流動。」

倫敦大學國王學院歐洲與國際研究部專家雷蒙·帕切科·帕爾多認為，此訪期間雙方達成的協議是雙贏之舉：英國將獲得更多中方投資、就業機會和商機；對中方而言，這也契合中國政府和企業尋求新商機的需求。

雷蒙·帕切科·帕爾多說，作為世界上人口最多的國家、第二大經濟體以及世界舞臺上一個越來越重要的外交角色，中國需要與全球各國保持合作。中國的和平發展戰略契合中國當下在國際舞臺上的新職責，走和平發展道路也能讓中國人民以及世界人民受益。



■10月21日，習近平在倫敦唐寧街首相府同英國首相卡梅倫舉行會談。 新華社